Информация
о проведении республиканской акции «Безопасное детство – 2020»
по ГКОУ РД «Кальялская СОШ Рутульского района»
от 2.09.2020г.

В целях обеспечения безопасности детей с привлечением субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и в рамках республиканской акции «Безопасное детство – 2020» в ГКОУ РД «Кальялская СОШ Рутульского района» прошел единый День безопасности «Безопасное детство». В классных часах принимала  участие социальный педагог Рамазанова О.Н., зам.директора по ВР Раджабов Н.А.. Большое внимание выступающие уделили прогулкам детей без взрослых и в вечернее время, безопасному нахождению на улице и дорогах.
Во всех классах проведены тематические классные часы, обучающие игры, викторины «Школа – остров безопасности», «Безопасность – образ жизни», направленные на повышение культуры безопасности жизнедеятельности учащихся.
Учащиеся приняли участие в конкурсах рисунков, плакатов по обучению несовершеннолетних навыкам безопасной жизнедеятельности.
На классных часах ребята просмотрели также видеофильмы «Безопасность человека», «Наши службы спасения 101, 102, 103, 112», «Если ребенок дома один», «Азбука вежливости».
В начальном звене прошли уроки здоровья с участием медицинских работников. Они напомнили  школьникам о профилактических мерах борьбы с коронавирусом, правилах поведения в транспорте и общественных местах. В ходе проведения уроков учащимся были показаны презентации, видеоролики, памятки. Проведены практические занятия по правилам правильному использованию антисептиков и мытью рук. Не забыли поговорить и о правильном питании и продуктах, помогающих формировать иммунитет.
Также учитель ОБЖ Алиев К.Ш. провел беседы, по вопросам электробезопасности, террористической безопасности, предупреждения травматизма на объектах железнодорожного транспорта,  детского дорожно-транспортного травматизма, правил поведения на водных объектах.
 

