Эссе

Перспектива  развития системы накопления на будущую пенсию граждан.

Я родился в с.Кальял в дружной семье . Наша семья состоит из пяти человек: мама, папа, я, брат и сестра .

Пенсия представляет собой денежные выплаты компенсация для граждан, который был утрачен в связи с наступлением установленного возраста.

При наступлении пенсионного возраста денежные средства выплачиваются застрахованному лицу. Что бы получить право на пенсию, необходимо страховой стаж не менее 9 лет.

А ведь первое о ком думаешь, когда слышишь слово «пенсия», это о своих близких людях: бабушка и дедушка. Если взять среднюю пенсию пенсионера – примерно 7 - 8тысяч рублей. Возникает вопрос: « Как можно прожить на такие деньги? Коммунальные услуги, продукты питания, на  медикаменты? Это только самое необходимое». 

Как сделать жизнь пенсионеров безбедной и спокойной? Человек  сам в ответе за сваю старость и за сваю пенсию. Ведь люди рождаются равными перед  Богом.

Пенсионные страховые взносы расходуются на выплату пенсии в текущий отрезок времени. Пенсия обязательна, гарантируется государством.

Пенсионный фонд занимается не только выплатой пенсий. В сферу деятельности ПФР выходят многочисленные программы. У каждого человека должен быть страховой номер индивидуального лицевого счета-СНИЛС.

Несомненно, работать стоит только, где платят  «белую» зарплату. Нужно избегать работодателей , которые уклоняются от  уплаты  страховых выплат в Пенсионный фонд. Чем больше страховая выплата застрахованного  лица, тем большая пенсия.Чем больше заработная плата и большой страховой стаж, тем  у него повышенная пенсия.

Накопительная часть  состоит из страховых выплат, которые отчисляются  в Пенсионный фонд работодателем от заработной платы работающего лица в его организации.

Перечень документов,  необходимых для назначения пенсии по  старости:-паспорт, трудовая книжка, снилс, справка о заработной плате за любые пять лет или 2000-2001годов за два года, справка с места жительства, справка о составе семьи, свидетельство о рождении, свидетельство о браке(женщинам).  Безусловно, система назначения трудовой пенсии сложная, без этих документов пенсию не назначают.

Я бы от себя добавил, что пенсия по старости у пенсионера очень маленькая (8680 рублей минимальная) , таких пенсионеров у нас в Дагестане больше половины, уверен  в будущем положение изменится в лучшую сторону.

